

# 威慑！关键时刻的一次战略力量演习

国际观察

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

当地时间21日晚，俄罗斯总统普京签署命令，承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。近期紧绷的乌克兰东部局势进入新阶段。就在刚过去的周末，俄罗斯19日举行大规模战略力量威慑演习，原定20日结束的俄罗斯与白俄罗斯“联盟决心-2022”联合军演也延长时间继续进行。

俄白两国军演有美国、乌克兰等16国驻白俄罗斯武官和媒体记者观摩，同期乌克兰则在举行“暴风雪-2022”演习。这次俄战略力量演习，由俄总统普京亲自坐镇指挥，白俄罗斯总统卢卡申科在克里姆林宫态势控制中心一同观看了演习。

俄白军演始于本月10日，正值美国等西方国家极力炒作俄罗斯“入侵”乌克兰，甚至渲染所谓“开战日”之际。2月16日“开战日”平静度过后，美方又炒作2月20日“开战”。其间，乌克兰东部顿巴斯地区局势升级，炮击等违反停火协议的事件频出，大量当地居民撤至俄罗斯境内。

在这一背景下，俄罗斯19日举行计划内的战略威慑力量演习。俄空军、南部军区、战略导弹部队、北方舰队和黑海

舰队参与了此次演习。空军发射了“匕首”高超音速导弹，北方舰队和黑海舰队的舰艇发射了“口径”巡航导弹、“锆石”高超音速导弹和“轻舟”弹道导弹，战略导弹部队则发射了“亚尔斯”洲际弹道导弹和“伊斯坎德尔”陆基巡航导弹。

作为核武库规模拥有仅次于美国的核大国，俄罗斯每年都会举行大规模战略力量演习，但这次的时间点很关键——乌克兰局势濒临战与和的边缘。而且，卢卡申科还在18日到访莫斯科，并在19日与普京一道观摩了演习，反映出俄白“联盟决心-2022”军演与俄战略力量演习存在一定的关联性。

俄白此番联袂展现姿态，一方面源于两国早在1999年底就签署了联盟国家条约，近年来在经济一体化方面取得实质进展的同时，政治和军事协同程度也进一步加深；另一方面，2014年克里米亚危机之后，俄罗斯遭到美欧等西方持续经济制裁，而白俄罗斯2020年8月总统选举后爆发政治危机，再度连任的卢卡申科与美欧关系进一步恶化，俄白面对西方的境遇类似，必然抱团应对；更重要的是，俄白两国在地缘政治上都面临着北约东扩对战略空间的挤压，而

乌克兰是俄与北约之间仅存的一块重要缓冲空间。作为对北约向乌克兰周边中东欧成员国增派军力、渲染“俄罗斯入侵说”的回应，俄罗斯既要在靠近乌克兰的本国境内进行军事调动，也要与白俄罗斯一道在白俄与乌克兰边境地区进行大型军演。

如果说这算一轮对等回应的話，那么俄军的这次战略力量演习可谓超常规回应，既是对美国去年11月“全球雷霆”年度核演习的回应，同时意在通过战略威慑这种顶级方式，打压当前西方煽风点火炒作战争的气焰，促使其认清形势、回归谈判桌，认真考虑俄方的战略诉求。

本轮乌克兰危机乃至俄与西方军事对抗不断升级加码，一个重要根源是俄方提出的安全保障建议遭到美国和北约的忽视。去年12月，美国借乌克兰东部局势炒作俄罗斯“入侵说”时，俄方明确要求与美国和北约就安保问题提供法律保障，公布并向美方提交了安保条约草案和俄与北约成员国安保措施协议。

所涉内容大致包括北约停止东扩，不在俄边境附近部署威胁性武器系统，不在乌克兰及其他东欧、南高加索和中亚国家从事任何军事活动，不吸纳原苏联加盟共和国加入北约，俄与北约1997

年东扩前的成员国互相承诺不在其他欧洲国家部署部队和武器等。

为此，今年1月10日至13日，俄分别与美、北约和欧安组织就安全保障建议开展对话，但未取得实质性成果。1月26日，美国和北约分别向俄方递交关于安全保障建议的书面答复，但用普京的话说，美国和北约无视了俄方原则性关切。但俄方本月表态，仍将通过外交渠道与西方国家就安保问题进行对话。

只是作为“组合拳”的一部分，俄方除了搞军演外，还在外交领域突然发力——驱逐美国驻俄使馆副馆长戈尔曼，理由是美方在俄驻美使馆公使街参赞的接替者尚未到任将其无理驱逐。这是美俄互逐外交人员风波的最新一幕，与当前紧绷的乌克兰局势、俄与西方紧张的政治和军事关系相互关联、相互影响。

缓和当前乌克兰局势乃至欧洲安全困境的唯一途径，就是俄美、俄与北约就安保问题取得实质进展。在美国和西方持续渲染战争威胁的情况下，俄罗斯已经把话说得很清楚：必须全面考虑俄方安保提议，这些内容是俄方战略“红线”；俄方也已把姿态展现无误：以“极限威慑”回应“极限炒作”，以压促谈寻求转圜。

透视东瀛

# IAEA能阻止日本核污水排海吗

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

2月14日至18日，国际原子能机构(IAEA)专家调查团对东京电力公司“经处理后”的福岛第一核电站核污水安全性问题进行首次实地调查。调查团原定去年12月中旬访日，后因新冠病毒变异毒株“奥密克戎”疫情蔓延而延期。

据日本经济产业省发布的消息，国际原子能机构调查小组一行包括来自中国和韩国等15个国家的15位专家。调查小组的任务主要分三部分，包括核污水处理过程及结果的安全评估，与监管有关的活动，以及独立进行样品采样。国际原子能机构核安全司项目协调官员表示，将基于客观中立和科学的角度进行核查，预计于今年年内发布中期报告。

现场调查后，调查小组18日在东京举行线上记者会，国际原子能机构副总干事埃夫拉德在会上说，国际原子能机构将抽样采集和分析储水罐和海洋环境中的水样，并与东京电力公司的有关数据进行对比。调查小组将在约两个月后发布一份关于这次调查工作的报告，国际原子能机构将在排放开始前发布一份带有结论的综合报告，排放中和排放后还将追加审查任务，并适时发布报告。

日本政府去年4月决定2023年春季开始将福岛第一核电站的核污水经过滤并稀释后排放入海。东电公司计划通过海底隧道排放至福岛第一核电站近海约1公里处，日本原子能规制委员会正在审查该计划。目前，福岛第一核电站内共储存有约130万吨核污水。

日本原子能规制委员会委员长更田丰志在16日的记者会上表示，无需对处理水排放进行海洋监测，称“如果排放时确认了放射性物质活度在标准值以下，从科学的观点来说，没有必要监测”。

日本将核污水排海的决定在国内和周边国家引发担忧，福岛县渔业协会持续反对核污水排海，国际观察人士强烈呼吁日方在与周边国家充分协商的基础上慎重做出决策。

在国际原子能机构赴日调查前一天，福岛县民众13日在磐城市集会，反对日本政府的核污水排海决定。福岛民众希望日本政府和东电公司公开更多核污水的具体情况，充分听取民众对于核污水排海方案的反对意见。官城、福岛两县的生活协同组织还在网络上发起反对核污水排海的联名活动，截至15日已有超过16万人参与联名。

1月27日，日本5位前首相小泉纯一郎、

细川护熙、鸠山由纪夫、菅直人和村山富市联合致信欧盟委员会，反对将核电站认定为有助于应对全球变暖的投资项目。信称，受2011年“3·11”大地震后福岛第一核电站核事故影响，福岛县内至今仍有许多人在甲状腺癌的痛苦中煎熬。

据共同社报道，2月1日，日本环境大臣山口壮以小泉纯一郎等5位前首相给欧盟委员会的信函存在不恰当表述为由，向5人发送文件，称其“扩散错误信息，助长毫无缘由的歧视和偏见，令人担忧”。自民党政调会长高市早苗也在记者会上向这5位前首相表达抗议，称他们的举动会让“生产者的努力化为泡影”。

福岛县知事内堀雅雄以癌症与受核辐射的关联未得到认可为由，以书面形式要求这5位前首相“客观地发声”。福岛县对核事故发生时包括儿童在内的约38万人实施了甲状腺检查，但该县专家委员会汇总的中期报告称，由于受核辐射量估算值较低等因素，“目前无法认定癌症与受到核辐射的关联”。

同在1月27日，居住在福岛县的6名民众向东京地方法院提起诉讼，以受核事故辐射影响罹患甲状腺癌为由，向东电公司索赔总计6.16亿日元(约合3400万人民币)。一名20多岁的女性原告当天在东京举

行记者会时表示：“由于害怕受到歧视，一直不敢对任何人谈及罹患癌症的事，希望通过发声来改变这种状况。”

2011年福岛第一核电站核事故发生时，这6人的年龄在6岁至16岁，他们在2012年至2018年确诊罹患甲状腺癌，其中两人通过手术切除了单侧甲状腺，四人因复发全部切除，甚至还有人因癌细胞转移至肺部而接受了放疗。现在，这6人年龄在17岁至27岁，分别生活在福岛、东京和神奈川县。

在18日的国际原子能机构调查小组线上记者会上，有记者问是否存在“排放入海”以外的选择，埃夫拉德说，这是日本政府决定的方案，国际原子能机构只是受日本政府邀请进行安全性审查，对于核能的安全性问题无权承认或反对。法新社18日报道称，德国绿色和平组织表示，对此次国际原子能机构的调查“期望不高”，并呼吁寻找将核污水排放入海的替代方案。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

## 公告 济南住房公积金中心催缴通知书

[2022]济住中催字R03号

济南仁众人力资源服务有限公司：

根据《住房公积金管理条例》（2019年修订）第二条、第二十条规定，你单位应为华红兰（身份证号：37082619\*\*\*\*\*0041）补缴住房公积金12079.7元（其中单位应缴6039.85元，单位为职工代缴6039.85元）；补缴时间段为2016年5月至2020年3月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》（2019年修订）第三十八条规定处理。

注：月缴存基数依据职工华红兰《齐鲁银行活期存款账户交易明细》，单位和个人缴存比例经查询为各5%。你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不提供视为你单位无异议。

执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015  
执法人员：赵莹 证件编号：15010016022

济南住房公积金中心  
2022年1月30日

## 公告 济南住房公积金中心催缴通知书

[2022]济住中催字R05号

济南仁众人力资源服务有限公司：

根据《住房公积金管理条例》（2019年修订）第二条、第二十条规定，你单位应为孙传青（身份证号：37010519\*\*\*\*\*1440）补缴住房公积金9444.3元（其中单位应缴4722.15元，单位为职工代缴4722.15元）；补缴时间段为2017年1月至2020年3月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》（2019年修订）第三十八条规定处理。

注：月缴存基数依据职工孙传青《齐鲁银行历史交易流水》，单位和个人缴存比例经查询为各5%。你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不提供视为你单位无异议。

执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015  
执法人员：赵莹 证件编号：15010016022

济南住房公积金中心  
2022年1月30日

## 公告 济南住房公积金中心催缴通知书

[2022]济住中催字R04号

济南仁众人力资源服务有限公司：

根据《住房公积金管理条例》（2019年修订）第二条、第二十条规定，你单位应为方玉仙（身份证号：33082519\*\*\*\*\*4827）补缴住房公积金12353.7元（其中单位应缴6176.85元，单位为职工代缴6176.85元）；补缴时间段为2015年7月至2020年3月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》（2019年修订）第三十八条规定处理。

注：月缴存基数依据职工方玉仙《齐鲁银行历史交易流水》，单位和个人缴存比例经查询为各5%。你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不提供视为你单位无异议。

执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015  
执法人员：赵莹 证件编号：15010016022

济南住房公积金中心  
2022年1月30日

## 公告 济南住房公积金中心催缴通知书

[2022]济住中催字R06号

济南仁众人力资源服务有限公司：

根据《住房公积金管理条例》（2019年修订）第二条、第二十条规定，你单位应为贾红丽（身份证号：37083019\*\*\*\*\*400X）补缴住房公积金17162.7元（其中单位应缴8581.35元，单位为职工代缴8581.35元）；补缴时间段为2014年10月至2020年3月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》（2019年修订）第三十八条规定处理。

注：月缴存基数依据职工贾红丽《齐鲁银行历史交易流水》，单位和个人缴存比例经查询为各5%。你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不提供视为你单位无异议。

执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015  
执法人员：赵莹 证件编号：15010016022

济南住房公积金中心  
2022年1月30日